

再有約20家創科企業落戶  
港引進辦：將更精挑細選

A5

粵重點投資清單  
5項目直接涉港

A8

新皇崗口岸年內啟用  
擬採「一次放行」通關



A12

港新春花車巡遊  
跨代IP同賀歲



A13

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2026年1月 乙巳年十二月初十十七立春

28 星期三 大致多雲 開始有陽光

氣溫17-21°C 濕度55-80%

港字第27691 今日紙3疊8大張 港售12元

爆料專線

(852)60635752

wwphotline@tkw.com.hk



立即下載

香港文匯網App

# 曾國衛以健康理由請辭 李家超：正物色繼任人選

## 國務院批准曾免職 胡健民署任政制局局長



●李家超（左）表示，曾國衛因為健康理由提出請辭，如果曾國衛身體狀況可以，很希望對方留任。

### 完成立法會選舉任務 醫生建議休養

曾國衛回應指，自2020年獲任命為政制及內地事務局局長，多年以來一直盡心盡力做好工作，為特區和市民服務，但在高強度工作中，身體健康出現狀況，前列腺癌指數一直上升，前列腺特異抗原值（PSA值）更長期超過11。他曾接受超聲波、磁力共振檢查，亦有依照醫生指示按時服藥及接受穿刺手術，但情況依然沒有太大改善。經與家人和醫生商量後，認為目前最好的處理方法是放下工作、減少壓力、調理身體，因此在完成立法會選舉任務後，他決定向行政長官請辭。

曾國衛下午發聲明，再次感謝中央和行政長官多年來的信任、支持和指導，亦感謝社會各界的支持和配合。日後若有機會，他仍希望在不同崗位或範疇為社會作出貢獻，最後再次感謝大家的關心。

### 政制局常秘人選數日內公布

曾國衛辭任，該局的常任秘書長亦空缺多時，特區政府公務員事務局局長楊何蓓茵昨日被問到如何確保政制及內地事務局順利運作時透露，政府已物色合適人選出任該局常秘。楊何蓓茵說：「其實我們已找到合適人選來填補這個職位，我認為這位人選很快會調任至政制及內地事務局，我們會非常迅速地處理這件

事。（何時會公布？）我想我們會在數日內公布。」

胡健民昨日出席立法會會議時回應，他與局方全體同事，定必會盡心盡力做好工作。另外，特區政府民政及青年事務局局長麥美娟、文化體育及旅遊局局長羅淑佩等官員昨日出席會議及活動後，均祝願曾國衛得到適當治療，早日康復。

紀律部隊出身的曾國衛1987年加入前人民入境事務處（後改稱入境事務處），之後晉升至處長。2020年4月起，獲任命為政制及內地事務局局長。上任不久已有許多項任務，包括制訂國歌法，當年面對反對派舉行所謂的「初選」，他憶述曾警告對方：「當時我也是用心良苦提醒他們（違反國安法），但是很遺憾的，他們沒有理會我的提醒。」他亦曾被美國「制裁」，但他回應：「我對那些所謂『制裁』，固之然如行政長官所說，嗤之以鼻。」

曾國衛2021年負責完善選舉制度後的首次立法會選舉，到2023年負責落實「完善地區治理體系」後的區議會選舉安排，推出不同宣傳手法，例如設立「鄰近邊境投票站」，方便選民返港投票。去年12月7日舉行的立法會換屆選舉，繼續新增多項新安排，包括在功能界別採用電子點票、設置公務員專屬票站等，地方選區的投票率有31.9%，超越上屆。

### 特首：無計劃再變動司局長

香港文匯報訊（記者 嚴鋐華）近日社會流傳不少香港特區政府間責局長，甚至副司長可能離任的消息。香港特區行政長官李家超昨日回應記者提問消息是否屬實時表示，坊間不時對特區政府運作或內部事務很有興趣及有很多揣測，「我可以很正式告訴大家，這些揣測都不正確。」他強調，沒有計劃再對司局長有任何變動，理由是他們都按特首要求，積極地履行工作。他指出，特區政府有很多工作要做，首先是處理大埔宏福苑的長期住宿安排，同時亦要發展經濟、改善民生、搞建設、創造更多機遇予香港市民、推動產業發展、加快發展北部都會區。

#### 對接「十五五」爭取時間做最大量工作

李家超續說，國家「十五五」規劃細節很快公布，他已表明香港會主動對接「十五五」規劃，並制定香港的5年計劃。他說：「這些工作相當多，我亦希望可爭取最多時間做最大的工作，所以每名司局長都一定全力以赴，希望做到我要求的工作，我對他們都很有信心。」

他更指出，如果曾國衛身體許可，他也希望對方能留任，但理解他的健康情況，「所以這些傳聞不正確、不攻自破。」

他表示，第六屆特區政府尚餘任期有限，要在這時物色適當人選擔任政制及內地事務局局長需要花一番工夫，但他會努力，並會在有決定時讓公眾知道。

### 曾國衛簡歷

- 1987年加入前人民入境事務處（1997年改稱為入境事務處），任職助理入境事務主任
- 2003年至2006年間，曾被借調到保安局擔任助理秘書長
- 2007年至2010年間被派駐特區政府駐北京辦事處工作
- 2012年晉升入境事務處助理處長
- 2014年晉升入境事務處副處長
- 2016年4月獲國務院任命為入境事務處處長
- 2020年2月帶隊赴日本，包機接回因新冠疫情而滯留於鑽石公主號郵輪上的港人
- 2020年4月獲國務院任命為政制及內地事務局局長
- 2020年8月被美國財政部「制裁」，曾國衛當時批評美國做法是自欺欺人
- 2021年12月順利完成完善選舉制度後第七屆立法會選舉
- 2022年7月獲頒金紫荊星章
- 2025年12月順利完成第八屆立法會選舉，地區直選投票率達31.9%，較上屆更高

資料來源：香港特區政府新聞網  
整理：香港文匯報記者 嚴鋐華



●曾國衛任內推動特區與內地的聯繫、合作和發展。  
圖為其在「2025粵港澳大灣區新質生產力暨高質量發展成果巡展」上致辭。

## 年近半百宜驗前列腺 PSA過10代表高風險

話你知 前列腺癌為本港第三大男  
性常見癌症，僅次於肺癌及大腸癌。香港公共醫療醫生協會前會長、泌尿外科專科醫生傅錦峰昨日在接受香港文匯報訪問時指出，年長男性、有家族病史，以及長期攝取高動物脂肪飲食者，患前列腺癌風險較高，建議市民多攝取番茄紅素等有助前列腺健康的營養素，約50歲起接受早期篩查以降低患癌機會。至於曾國衛提及的PSA，全名為Prostate-Specific Antigen（前列腺特異抗原），是由前列腺正常細胞及癌細胞製造的蛋白質，指數是主要的篩查指標，但不能作為確診依據，指數高也可能是由前列腺炎或良性增生所致，「指數低於4屬正

常，但仍有約一成確診者指數低於4，故不能單憑一項指標作出診斷，但當指數高於10則代表風險較高，需接受進一步檢查以確認病情。」根據香港癌症資料統計中心數據，2023年本港錄得3,031宗前列腺癌新症，並有522人因該病死亡，較2022年錄得的2,758宗新症及519宗死亡個案略為上升。傅錦峰指出，年齡是前列腺癌的重要風險因素，80歲以上男性中約七八成有患病風險，若有直系親屬曾確診，風險會顯著上升。至於坊間流傳的如經常踩單車或飲奶茶等高糖飲料等習慣，並非致癌關鍵因素。他續說，早期前列腺癌通常沒有明顯病

●香港文匯報記者 李千尋